

Терроризм: понятие и сущность

Апетик Евгения Николаевна

*Сахалинский институт железнодорожного транспорта – филиал
Дальневосточного государственного университета путей сообщения в г.
Южно-Сахалинске
студент*

Аннотация

В научной статье исследуются основные теоретико-правовые подходы к определению термина терроризм. В ходе данного исследования рассмотрены определения «терроризм» и «террор», проанализированы отличительные черты сущности терроризма. На основании выявленных признаков сущности предложено авторское определение терроризма.

Ключевые слова: терроризм, террор; сущность терроризма.

Terrorism: concept and essence

Apetik Yevgeniya Nikolaevna

*Sakhalin Institute of railway transport-branch of the far Eastern state transport
University in Yuzhno-Sakhalinsk
Student*

Abstract

The main theoretical and legal approaches to the definition of the term terrorism are investigated in the scientific article. In the course of this study, the definitions of "terrorism" and "terror" are considered, the distinctive features of the essence of terrorism are analyzed. On the basis of the revealed features of essence the author's definition of terrorism is offered.

Keywords: terrorism, terror; the essence of terrorism.

В буквальном переводе с латинского языка террор означает «ужас», в свою очередь наведение ужаса на людей стало инструментом в достижении различных политических и экономических целей. И, несмотря, на незначительную долю в целом в преступности, акты терроризма на значительный промежуток времени дестабилизируют привычную жизнедеятельность, внушают страх мирным жителям, подрывая авторитет правоохранительных органов и государства в целом.

Целью исследования является анализ основных определений терроризма и его сущности, разработка предложения по авторскому определению термина терроризма на основе проведенного анализа.

Специфичное проявление насилия в ходе террористической деятельности позволяет говорить о современном терроризме как о сложном

социально-политическом явлении с собственными отличительными признаками и закономерностями. Изучение рассматриваемого негативного явления следует начать с понятийного аппарата.

Так, современная литература насчитывает более сотни определений терроризму. Конструкция правового определения сложная и громоздкая, и имеет сходные квалифицирующие признаки уголовно-правовых деяний, не являющихся терроризмом.

В «Толковом словаре» В.И. Даля терроризм трактует в виде стремления к устрашению смертью, казнью, угрозами физического насилия и уничтожения, жесткими карательными мерами, а также истязаниями, расстрелами.

С.И. Ожегов уточнил, что террор является физическим насилием, вплоть до физического уничтожения, в отношении политических противников. Как полагает известный криминолог Ю.М. Антонян, подобное уточнение ведет к сужению понятия терроризма, если относить его лишь к политическим противникам.

Так, если виновный применил насилие, руководствуясь политическими мотивами, в отношении не политических противников, а, к примеру, в отношении «простых» граждан, то такие действия могут быть отнесены к терроризму. Основная и главная сущностная характеристика понятия терроризма – это термин «террор». [2, с. 132]

Данные понятия нередко идентифицируются и применяются как синонимы как в обиходе, так и в научных литературных источниках. Террор означает «ужас», «страх», а значит почти любой акт насилия - захват заложников, убийство, может быть отнесен к категории террористического, так как данный акт преследует цель кого-либо запугать, уstrasить, повергнуть в ужас. Здесь понятия «террор» и «терроризм» в принципе идентичны по собственному смысловому значению. Угроза насилия, насилие, повреждение (уничтожение) имущества – это те опробованные теорией уголовного права понятия, которые могут лучше всего отразить сущность терроризма.

Отметим различие между понятиями «террора» и «терроризма». Терроризм от террора отличается нижеследующим:

Прежде всего, терроризм является одноразово совершаемым актом или же серией подобных актов, обладающих не тотальным, массовым, а, напротив, локальным характером.

Второе, субъекты терроризма не располагают никакой официально установленной властью над контингентом местности, на которой разворачиваются их действия.

Третье, если террор является социально-политическим фактором действительности, то терроризм – это уголовно-правовое явление, а его насилие в целях понуждения к тем или иным действиям на фоне созданного состояния страха обладает местным значением.

Терроризм и террор являются разноуровневыми явлениями в иерархии общественных событий по собственной сущности и по значимости последствий для общества, которые ими могут быть причинены. [4]

Российское законодательство в настоящее время под терроризмом понимает идеологию насилия, а также практику воздействий на принятие решений органами государственной и местной власти либо же международными организациями, которые связаны с устрашением населения и (или) другими формами незаконных насильственных действий. [1]

Вместе с этим среди ученых отсутствует единое мнение по вопросу уголовно-правового определения понятия терроризма. Одни авторы (А.В. Наумов, С.А. Эфиров) считают, что более плодотворно ограничиваться только отдельными его признаками.

Как полагают другие (А.Э. Жалинский), лучше попытаться на правовом уровне дать рабочее определение терроризма.

Подытожив вышесказанное, можно заключить вывод, что терроризм – это преступное деяние, которое состоит в применении насилия либо же в угрозе насилием по отношению к отдельным лицам, либо же группе лиц, которое сопровождается устрашением населения, а также преднамеренным формированием обстановки страха, подавленности, напряженности в целях оказания воздействий на принятие решений, которые выгодны для террористов и отличаются повышенной общественной опасностью и публичностью его совершения.

При обобщении рассмотренных дефиниций возможно выделение отличительных черт сущности терроризма:

Во-первых, отличительная черта терроризма – это то, что он порождает высокий уровень общественной опасности, возникающей в результате совершения общеопасных действий или же угрозы таковыми.

Во-вторых, терроризм отличается публичным характером его исполнения. Иные преступления, как правило, совершаются без претензий на огласку, а при информировании только тех лиц, в действиях которых есть заинтересованность у виновных. Терроризма же без открытого предъявления требований, без широкой огласки нет.

В-третьих, отличительная особенность терроризма состоит в преднамеренном создании обстановки страха, напряженности, подавленности. Вместе с этим, создается эта обстановка страха, напряженности не на узкогрупповом или индивидуальном уровне, а на социальном уровне и представляет собой объективно сложившийся социально-психологический фактор, который оказывает влияние на других лиц и вынуждает их к тем или иным действиям в интересах террористов или принятию их условий.

Игнорирование указанных обстоятельств приводит к тому, что к терроризму порой относят любые действия, породившие страх и беспокойство в социальной среде. Однако терроризм тем и отличается от других порождающих страх преступлений, что здесь страх возникает не сам

по себе в результате получивших общественный резонанс деяний и создается виновными не ради самого страха, а ради других целей, и служит своеобразным объективным рычагом целенаправленного воздействия, при котором создание обстановки страха выступает не в качестве цели, а в качестве средства достижения цели.

Таким образом, создание обстановки страха есть выражение терроризма, проявление его сути, а не его конечная цель.

В-четвертых, отличительной чертой терроризма является то, что при его совершении общеопасное насилие применяется в отношении одних лиц или имущества, а психологическое воздействие в целях склонения к определенному поведению оказывается на других лиц, т.е. насилие здесь влияет на принятие решения потерпевшим не непосредственно, а опосредованно – через выработку (хотя и вынужденно) волевого решения самим потерпевшим лицом (физическим или юридическим или группой лиц) вследствие созданной обстановки страха и выраженных на этом фоне стремлений террористов.

Подводя итог всему вышеизложенному, целесообразно предложить следующую дефиницию терроризма: «Терроризм – это публично совершаемые, имеющие повышенную опасность акты насилия или угроза таковыми, направленные на устрашение населения, в целях прямого или косвенного воздействия на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями»

Библиографический список

1. О противодействии терроризму [Электронный ресурс]: [федер. закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ: в ред. от 18.04.2018]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840/(дата обращения: 11.01.2019).
2. Антонян Ю.М. Криминология. Избранные лекции. М.: Щит-М, 2004. 654с.
3. Курс уголовного права: в 5 т. Т. 4. Особенная часть / под ред. проф. Г.Н. Борзенкова и проф. В.С. Комиссарова. М.: Зерцало-М, 2002. 785 с.
4. Комиссаров В.С., Емельянов В.П. Террор, терроризм, «государственный терроризм»: понятие и соотношение // Вестник Московского университета. 1999. № 5. С. 38.
5. Комиссаров В.С. Терроризм, бандитизм, захват заложника и другие тяжкие преступления против безопасности общества по новому УК РФ. М.: Кросна-Лекс, 1997. 159 с.